
τυπα, αΜα, για καλό και για κακό, άφησαν και περιθώρια βελτίωσηε. Οι βιοχημικοί και οι φαρμακοποιοί, αφού ανέτρεΕαν στα βιβλία τουε για να (Εανα)θυμηθούν τιε συνέπειεε από τη χρήση των συγκεκριμένων ουσιών, διατύπωσαν την άποψη πωε αν επρόκειτο για το παιδί τουε θα είχαν «καθαρίσει» τον έμπορο-βαπο- ράκι. Οι γιατροί απαίτησαν την εκπλήρωση του «πάγιου» αιτήματόε τουε για τη δημιουργία ειδικότηταε
Η κυρία Τασούλα Κελεσίδου είναι απόφοιτοε 
του Τμήματοε Επιστήμηε Φυσικήε Αγωγήε 
και Αθλητισμού του ΑΠΘ και ολυμπιονίκηε.
0  κ. X. Τσορμπατζούδηε είναι αναπληρωτήε 
καθηγητήε Αθλητικήε Ψυχολογίαε στο 
Τμήμα Επιστήμηε Φυσικήε Αγωγήε και 
Αθλητισμού του ΑΠΘ.

μερειεε του περιστατικού αΜα και η επίκληση βλαβών στην υγεία ανέ- δειΕε κυρίωε την ιατρογενή πλευρά του προβλήματοε. Ωστόσο, κατά την άποψή μαε, η νηφάλια αποτίμηση τηε κατάστασηε απαιτεί την εΕέταση και άλλων πλευρών του φαινομένου, ώστε να διαμορφώσει ο πολίτηε ολοκληρωμένη άποψη. Για παράδειγμα πρέπει να ληφθεί υπόψη στη συζήτηση το κοινωνιολογικό πλαίσιο με βάση το οποίο ο ελληνικόε αθλητι- σμόε δεν αποτελεί τίποτε άλλο παρά τη μικρογραφία τηε κοινωνίαε μαε. Αλήθεια, ποιοε πολίτηε αυτήε τηε χώραε πιστεύει ότι τα δοχεία δεν είναι συγκοινωνούντα; Οταν παρόμοια περιστατικά σε άλλουε κοινω- νικούε χώρουε αποτελούν την κα-

γει ουμηοια. ϋστοσο ααεει να ειιι- σημανθούν ορισμένα σημεία αυτήε τηε συζήτησηε. Για παράδειγμα, ειπώθηκε από πολιτικούε και περι- στασιακά ασχολουμένουε ότι μοιράζονται φυλλάδια, γίνονται ομιλίεε και εκπομπέε στην τηλεόραση. Είναι προφανέε ότι οι ειδήμονεε αυτοί έχουν στρεβλή άποψη για το πώε δημιουργούνται προδιαθέσειε συ- μπεριφοράε στον άνθρωπο και για το πώε σχεδιάζονται αποτελεσματικά προγράμματα παρέμβασηε αναφορικά με τον χειρισμό εκείνων των χαρακτηριστικών τηε προσωπικό- τηταε που θα δράσουν ανασταλπκά στη χρήση του ντόπινγκ και όχι μόνο. Επιπλέον, πολλέε από τιε συζη- τήσειε αυτέε καταλήγουν και στην

εΛΛί ινικο εκικασευ ιικυ υυυιι ιμα, ι»ιι ι- πωε θα έπρεπε να σκεφθούμε μια τέτοια δυνατότητα;Κατά την άποψή μαε παρόμοια περιστατικά αποτελούν σοβαρή έν- δειΕη του γεγονότοε ότι η ελληνική κοινωνία δρέπει τουε καρπούε του εμπειρισμού και του ερασιτεχνισμού που καλλιεργεί ή πάντωε ανέχεται. Είναι απορίαε άΕιο γιατί η κοινή γνώμη και ο γονιόε δεν εΕανίστανται όταν κάποιοι κατ’ όνομα προπονη- τέε στα διάφορα αθλήματα δηλώνουν «άγνοια» για τιε βασικέε πτυ- χέε τηε προπόνησηε; Με ποιεε γνώ- σειε βιοχημείαε, φυσιολογίαε, ια- τρικήε τηε άθλησηε αλλά και παιδαγωγικών, ψυχολογίαε και διδα- κτικήε είναι εφοδιασμένοι αυτοί οι

χυυν καιαοωμενυι εΛΛίινεε ασΛΐιιι- κοί ετπστήμονεε που μπορούν να συνεισφέρουν σε αυτή την ευρεία συζήτηση;Ευχόμαστε το περιστατικό αυτό να αποτελέσει αφορμή για ψύχραιμεε, ενδελεχείε σκέψειε και ενέργειεε. Αε λάβουμε υπόψη τιε τεράσπεε συνέ- πειεε που έχει για τουε αθλητέε αυτόε ο θόρυβοε εν όψει τηε προετοιμα- σίαε τουε για την Ολυμπιάδα και την Παραολυμπιάδα. Αε μην υποκρινόμαστε και αε αναρωτηθούμε όχι μόνο για πε ευθύνεε τηε πολιτείαε αλλά και τιε δικέε μαε, και αε πε επιμερίσουμε. Αε σκεφθούμε π είδουε κοινωνία και αθληησμό θέλουμε. Και αε δράσουμε, επιτέλουε αυτή τη φορά, με σχεδίασμά και σύνεση.
\ οO Kéivs και o oKopmós από πιν Κούβα

Τ ου  Φίλιππου ΣαχινιδηΤ ο τελευταίο διάστημα γίνεται συχνά επίκληση σπε πολιτικέε προτάσειε του Κέινε ωε τη μόνη διέΕοδο για την Κεντροαριστερά στον μονόδρομο τηε νεοφιλελεύθερηε οι- κονομικήε πολιπκήε.0  Κέινε αμφισβήτησε την ορθόδοΕη θεώρηση και υπογράμμισε όπ οι οικονομίεε μπορεί να καταλήΕουν σε ένα σημείο ισορ- ροπίαε με υψηλά επίπεδα ακούσιαε ανερ- γίαε. Πρότεινε σπε κυβερνήσειε να χρησιμοποιούν πε δαπάνεε προκειμένου να τονώσουν τη συνολική ζήτηση τηε οικονομίαε όταν αυτή βρίσκεται κάτω από τα επίπεδα που διασφαλίζουν την πλήρη απασχόληση. Οι δαπάνεε του κράτουε λειτουργούν πολλαπλασιαστικά αυΕάνονταε τα εισοδήματα και την απασχόληση.Οι προτάσειε του αφορούσαν σχεπκά κλει- στέε οικονομίεε και έδωσαν διέΕοδο σε πολλέε κυβερνήσειε κατά την πρώτη 25ετία μετά τον πόλεμο. Τα πρώτα σύννεφα για πε κε- ϊνσιανέε πολιτικέε εμφανίστηκαν στη δεκαετία του 1980, όταν εμφανίστηκε ο στασι- μοπληθωρισμόε σε συνδυασμό με τα υψηλά δημοσιονομικά ελλείμματα.
0  κ. Φ. Σαχινίδηε είναι βουλευτήε ΠαΣοΚ, Ν. Λάρισαε.

Οι κεϊνσιανέε πολιπκέε εγκαταλείφθηκαν στα μέσα τηε δεκαετίαε του 1980, όταν αποδείχτηκε όπ δεν ήταν συμβατέε με το καθε- στώε των ελεύθερων ροών των κεφαλαίων και των κυμαινόμενων συναλλαγματικών ισο- πμιών.Οι Μιτεράν και Παπανδρέου στην αρχή τηε δεκαετίαε του 1980 συνειδητοποίησαν τα αδιέΕοδα των κεϊνσιανών πολιπκών όταν αποφάσισαν να χρησιμοποιήσουν πε αυΕή- σειε μισθών και δαπανών για να ενισχύσουν τη ζήτηση. Το αποτέλεσμα των πολιτικών τουε ήταν η αύΕηση του ελλείμματοε τρε- χουσών συναλλαγών, η οποία πυροδότησε μαζική εκροή κεφαλαίων. Η Γαλλία και η Ελλάδα υποχρεώθηκαν να υποτιμήσουν τα εθνικά τουε νομίσματα.Το ερώτημα που τίθεται σήμερα είναι αν μια πολιπκή υψηλών δαπανών στην Ελλάδα μπορεί να δώσει απάντηση στα προβλήματα τηε ανεργίαε και των χαμηλών μισθών. Διόπ το πρόβλημα τηε Ελλάδαε δεν είναι η στασιμότητα, αλλά η αδυναμία τηε να δημιουργήσει νέεε θέσειε εργασίαε και να κατα- νείμει δικαιότερα το παραγόμενο εισόδημα.Οι θετικοί ρυθμοί ανάπτυΕηε οφείλονται στην επεκτατική δημοσιονομική πολιτική,

στα κονδύλια τηε ΕΕ και στα χαμηλά επιτόκια με τα οποία δανείζονται τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσειε μετά την είσοδό μαε στην ΟΝΕ. Η Ελλάδα σήμερα συνδυάζει υψηλά δημοσιονομικά ελλείμματα και δημόσιο χρέ- οε με θετικούε ρυθμούε ανάπτυΕηε. Ακολουθούμε δηλαδή πολιπκέε αντίθετεε από αυτέε που πρότεινε ο Κέινε όταν μια οικονομία βρίσκεται στην ανοδική φάση του κύκλου.Επιπρόσθετα, το έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών έχει πλησιάσει το 14%. Αν υπήρχε το εθνικό νόμισμα θα είχαμε μεγάλη υποτίμηση. Σήμερα το έλλειμμα θα οδηγήσει σε υψηλή ανεργία εΕαιτίαε τηε απώλειαε ανταγωνισπκότηταε.Εναε ασθενήε διαγνώστηκε όπ έπασχε από καλπάζοντα καρκίνο. Ο θάνατοε ήταν θέμα χρόνου και οι γιατροί ανακοίνωσαν όπ δεν μπορούσαν να κάνουν το παραμικρό. Ο ασθενήε δεν έμεινε ικανοποιημένοε από τη διάγνωση, ούτε ήταν διατεθειμένοε να δεχτεί όπ δεν υπήρχε λύση. Κάλεσε λοιπόν τον γιο του και του ζήτησε να πάει στην Κούβα για να φέρει ένα φάρμακο που γινόταν από το δηλητήριο του σκορπιού. Ηταν απόλυτα πεπεισμένοε όπ υπήρχε ελπίδα και αυτή σχε-

πζόταν με αυτό το φάρμακο. Ο γιοε ανπ- λαμβανόταν το αδιέΕοδο του πατέρα, αλλά την ίδια σπγμή δεν μπορούσε να του αρνη- θεί τη μόνη ελπίδα. Ετσι Εεκίνησε για την Κούβα αναπτερώνονταε το ηθικό του πατέρα του. Μετά την επιστροφή, ο ασθενήε αφού έκανε μερικέε θεραπείεε πέθανε. Ο σκόρπισε από την Κούβα δεν μπόρεσε να αποτρέψει το μοιραίο.Το συμπέρασμα; η Κεντροαριστερά μπορεί να επικαλείται τον Κέινε κάτω από την αφόρητη πίεση ενόε απογοητευμένου εκλογικού κοινού και να τον παρουσιάζει ωε την εναλλακτική κεντροαριστερή πρόταση σε συνθήκεε παγκοσμιοποίησηε. Ομωε αυτό δεν μπορεί να αναιρέσει την πραγμαπκότη- τα, όπ για μια ανοικτή οικονομία μέλοε μιαε νομισμαπκήε ένωσηε οι κεϊνσιανέε πολιπ- κέε έχουν τόση θεραπευτική ισχύ για τη χω- λαίνουσα οικονομία τηε -  γιατί στην πραγ- μαπκότητα η οικονομία μαε χωλαίνει αλλά δεν πάσχει από καρκίνο -  όση και το φάρμακο του σκορπιού από την Κούβα για τουε καρκινοπαθείε. Μπορεί να γίνουμε αρεστοί σε όσουε αναζητούν ελπίδα, αλλά δεν θα καταφέρουμε να τουε σώσουμε, όχι τουλάχιστον με τον Κέινε.


